
ИСТОРИЯ МАЛОЙ РОССИИ.

ГЛАВА ОДИНАДЦАТАЯ.

НАКАЗНЫЙ ГЕТМАН САМКО.

Возобновление войны в Украине. Пострижение в монахи Юрия Хмельницкаго. Тетеря заступает его место. Полковник Нежинский Золотаренко, Кошевой Брюховецкий и Епископ Мефодий. Прибытие в Малую Россию Князя Гагина. Брюховецкий избирается Гетманом.

Верные полки Нежинский, Черниговский и Переяславский избрали Полковника сего последнего, Якима Самку, своим Наказным Гетманом. Сей храбрый Полководец, воспользовавшись внутренними смятениями, которым предана была Польша в 1661 году, очистил было Малороссию от неприятеля; но Юрий Хмельницкий, получив подкрепление от своих союзников, осадил вместе с Ханом Переяславль. Самко, защищая сей город, принудил их отступить. Крымцы пробыли потом несколько времени под Нежином и причиняли набегами своими

Малор. Летоп.
Малор. Летоп.

2

большой вред Стародубскому полку; наконец в Генваре месяце 1662 года Хан удалился за Днепр с Хмельницким, оставив сильный отряд в городе Ирклееве (*). Самко, соединясь с Князем Григорием Григорьевичем Ромодановским, поразил и сей остаток грабителей Малороссии: они были совершенно разбиты и самый город обращен в пепел.

Малор. Летоп. Оказанныя Царю услуги Наказным Гетманом Самкою хотя и давали ему неоспоримое право на получение главнаго начальства в Малой России, но зависть тому воспрепятствовала. Нежинский Полковник Василий Золотаренко и Кошевой Брюховецкий оклеветали сего достойнаго воина пред Царем, почему и не утверждено провозглашение

его Гетманом, сделанное весной 1662 года в Козельце Козаками, под начальством его состоявшими.

Малор. Летоп.

Назначена была Рада для нового избрания, но Хмельницкий воспрепятствовал ей состояться, снова появившись у Переяславля с союзными ему Татарами. Тщетно старался сей изменник овладеть городом: храбрый Самко и в гонении пребыл верным. Он упорно защищался и после кровопролитных битв; Хмельницкий принужден был отступить с великою потерей за Днепр. Вскоре однакож, в третий раз сей возмутитель спокойствия собственной родины окружил Перея-

(*) Ирклев был прежде Сотенным городком Переяславского полка, а ныне местечко Полтавской Губернии.

3

славския стены с двадцати-тысячным Татарским войском. Отчаянные Крымцы, влекомые страстию к грабежу и убийствам, усиливались овладеть Переяславлем, но мужественный Самко доказал им, что искусство и храбрость превозмогают силу: он защищался до приближения Князя Ромодановскаго с Российским войском к нему на помощь, и Хмельницкий с Татарами поспешно отступил к Каневу, не доходя котораго окопался подле Днепра.

По соединении Ромодановскаго с Самкою, оба сии Полководца напали на укрепленный лагерь Хмельницкаго и, овладев оным 16 Июля (1662 года), истребили отряд Поляков, присланных к Хмельницкому от Короля, и принудили Татар удалиться за Днепр в великом беспорядке. Хмельницкий спас свою жизнь постыдным бегством в город Черкасы. В след за сею победою Самко занял Канев, а Стольник Приклонский, посланный от Князя Ромодановскаго, взял Черкасы, где оставив начальником Полковника Гамалею, пошел вниз по Днепровскому берегу к Чигирину. Князь Ромодановский следовал с своими полками к тому городу на другой стороне Днепра. Хмельницкий, собрав вновь под свои знамена Крымцев, напал с ними под Бужиным на Приклонскаго, который, после неудачной битвы, покинув обоз свой, принужден был спасаться от Татар вплавь через Днепр. Князь Ромодановский остановил преследование неприятеля сильною пушечною пальбою с противоположной стороны и удалился потом с Приклонским в Лубны.

Малор. Летоп.

Малор. дела, хран. в Кол.
Архиве.
Малор. Лет.

Хмельницкий, не могший чрез сию победу вознаградить понесенный им урон при Переяславле и Каневе и наскуча тягостною для него жизнью, вспомнил тогда об учиненном им обете в 1660 году у Слободища, почему, созвав предводимых им Козаков, отказался от Гетманства и удалился в Жидичинский монастырь (*). Там сей молодой честолюбец мнил погребсти с собою нанесенное отцовскому имени безславию; принял монашеский сан и наречен Гедеоном. Но в последствии мы снова увидим его обагряющего руки в крови соотчичей своих. На место Хмельницкаго избран тогда Чигиринским Гетманом зять его Павел Тетеря, бывший Переяславский Полковник, котораго Король Польский утвердил потом в сем достоинстве.

Ригельман.

Взятие Канева ускорило падение Самки. Брюховецкий и обманутый им Золотаренко неотступно домогались у Государя чрез Мстиславскаго Епископа Мефодия о назначении новаго Гетмана, описывая Самку изменником, дабы Царское избрание не пало на сего достойнаго мужа. Тщетны были все его старания оправдаться; дары, посыланые Брюховецким Московским Боярам и предстательство хитраго Епископа превозмогли простыя усилия воина, усердием и правдою руководимаго. Брюховецкий, возведенный уже на Гетманство своевольными Запорожцами, получил от Царя позволение вступить в Украйну с своим войском для присутствования на Раде, и в

(*). О сем монастыре, находящемся в Польше, упоминается в Истории об Унии на стран. 97.

5

след за сим уполномочен был Князем Ромодановским управлять Малою Россиею по город Ромен, в качестве Наказнаго Гетмана.

Летоп. изд. Рубан.

Вскоре прибыли в Нежин, город, назначенный Царем для избрания Малороссийскаго вождя, Окольничий и Наместник Галицкий Князь Данило Степанович Великаго-Гагин, Стольник Кирила Осипович Хлопов и Дьяки: Дементий Башмаков и Евстрат Фролов. Брюховецкий давно ожидал сих Царских Полномочных, к которым выехал на встречу с своими Запорожцами. Туда ж явились два его соперника: Самко и Золотаренко, с предводимыми ими полками. Тщетно первый из них ссылался на Козелецкое избрание и на свои заслуги, а последний старался подкупить Бояр разными дарами; Российские Послы объявили им волю Государя, дабы назначение Гетмана произведено было с общаго согласия присутствующих на Раде.

Малор. дела, хран. в Кол.
Архиве, 1663 года, No 5.

Наконец настал день, долженствовавший решить участь нескольких честолюбцев. 18

Малор. дела, хр. в Кол.

Июня (1663 года) барабанный бой возвестил народу открытие торжественного собрания. Арх. No 5.
Со всех сторон стекались за город к шатру Царскому, окруженному вооруженными Стрельцами, приверженцы трех соперников. Брюховецкий, стоя в обширном кругу своих Запорожцев, смеялся над бесполезными усилиями двух Полководцев, лишенных Царского доверия, и вместе с удовольствием взирал издали на дружеское обхождение Послов с приверженным ему Епископом. Приступлено к обыкновенному в подобных

6

Малор. Летоп. случаях обряды. Лишь только начали, по приказанию Послов, читать Государеву Грамоту, как вдруг произшедший в народе шум прервал чтение оной. Толпа Запорожцев и воины Самки заглушали всех именами своих Предводителей. Тщетно Послы старались водворить прежний порядок в сем собрании; за ссорою произошла драка; Запорожцы напали с ожесточением на своих противников, изломали бунчук Самкин и его бы самага наверно лишили жизни, еслиб он не спасся от них в Государевом шатре. Несколько знатных Козаков пало подле Царских Полномочных; самый даже Князь Гагин едва не был удушен в том смятении толпившимися вокруг его Запорожцами, которые, подхватя Брюховецкого и поставив его на стол, провозгласили Гетманом. В сем смятении несчастный Самко, Ригельман. принужденный искать своего спасения в бегстве, был оставлен предводимыми им полками, которые, присоединясь к Запорожцам, также избрали своим вождем Брюховецкого. Вместо получения требуемой от Князя Гагина помощи, Самко, дерзнувший угрожать сему Боярину жалобой на него Государю, обременен был тогда оковами и ввержен с Золотаренком в темницу; а противник их признан Послами Гетманом, и потом с сем достоинстве Царем.

Миллер. Краткое описание Малор. неизв. Сочинителя. Таким образом простой слуга Юрия Хмельницкаго, вкравшийся в любовь воинственного и своевольного народа, заступил, с помощью онаго, место своего властелина. Запорожцы, воспользовавшись потом оказанною ими услугою новому Гетману, расхитили обозы Самки и

7

Золотаренки и, разбив многие шинки, причинили великия опустошения в разных городах и селах Малороссийских.

В следующей главе увидим мы Историю сего мятежного войска, в образе жизни и правилах своих от других Козаков столь отличного.